

REDACCION
Plaza de Pescadores, núm. 16
ADMINISTRACION
Plaza de Pescadores, 16

Miércoles 21 de Diciembre de 1898

Precios de suscripción:
En Castellón: 0'75 pesetas al mes. Núm. 544
Fuera: 2'25 pesetas trimestre.

ADVERTENCIA

Los que viajen en ferrocarril por la línea de Valencia á Tarragona deben abstenerse de asomarse á las ventanillas de los carruajes al cruzar el Ebro. El poco espacio que queda en el tren y la heranda del puente ofrece seguro peligro.

La cuestión política

Hablando del último Consejo de ministros dice *La Correspondencia de España* lo siguiente, cuyas impresiones parecen que reflejan con gran fidelidad el estado del problema pendiente de resolución.

Unicamente, para ampliar y comprobar las noticias que allí adelantamos, puede añadirse que el señor presidente del Consejo, se expresó en términos de una gran consideración y deferencia, como es natural, hacia los actuales ministros sus compañeros, á los cuales aseguró que así como hasta ahora había contado con ellos para todos los problemas planteados, nada haría en la cuestión política sin consultarles previamente, y á esto sin duda respondió un anuncio de nuevo Consejo para oír las opiniones de todos.

El señor Sagasta habló de las aproximaciones de otros elementos al partido liberal; del general Weyler con motivo de aquella visita á Fontenoy, que fué tan comentada y en la cual se suavizaron mucho las actitudes después de las explicaciones cambiadas, y el general Weyler ofreció sinceramente sus servicios al señor Sagasta; del señor Canalejas, á quien no le separaba del partido liberal más que una cuestión, la de Ultramar, ya desaparecida, y del señor Romero Robledo, cuya benevolencia para el gobierno conocía el señor Sagasta por amigos de ambos, pero en que hubiese hablado con él, así como tampoco había visto al señor Canalejas.

También parece que se lamentó el presidente de la disidencia gamacista, cuya importancia no desconocía, pero á la cual no creía haber dado motivo alguno serio que pudiera justificarla.

En vista de todo y de las dificultades de reunir las Cortes por no poderse obtener el tratado de paz inmediatamente, exhortó el señor Sagasta á los ministros para que examinaran la situación y pensarán so-

bre lo que convendría hacer acerca de ella, incluso respecto al planteamiento de la cuestión de confianza á S. M., cosa que él por su parte no tenía resuelta aún.

Los ministros se pusieron á disposición del señor Sagasta, que como jefe del gobierno podía conocer mejor todos los datos del problema y alguno de ellos, de cuya actitud se ha hablado mucho, llegó á decir:

—Yo continuaré en el ministerio el tiempo que usted diga, para no crearle dificultad, pero el día más feliz de mi vida será aquél en que usted me licencie.

No precisó el señor Sagasta el día en que volverían á reunirse en Consejo para tratar del problema. Solo dijo que tenía que conferenciar con el señor Montero Ríos y se celebraría nuevo Consejo en la semana entrante. Lo mismo puede ser mañana que más tarde.

En resumen puede decirse que está iniciada la cuestión política, pero que no ha adquirido forma y mucho menos carácter oficial.

Sin duda por esto hay quien piensa todavía lo mismo entre los ministeriales que entre los conservadores que puede aplazarse hasta después de las próximas fiestas.

La fórmula de *Pel Picado* y los guardias de campo de algunos pueblos de esta provincia

EL REGIONAL mudo

Grande importancia ha alcanzado un sabi molt orellut que le dicen *Pel Picado*, porque es picat y pelut.

Amigo del *coladero* es astròlec, matemàtic, historiador y bolero y además molt bòn gramàtic.

Como que escribe con hache ojo, carbón y partera; con dos erres, *tarde piache* y en dos *emes* sangonera.

Aunque de veras digiere alguns tròsos del saber, en los números, si quiere, está al cab, es el primer.

Una fórmula estos días en un punt s' ha tret del cap según publican sus tías. Còm, ni còm nó, no se sab.

Por ella ya no hay secreto en la siensia del contar.

¿Cuántos versos há un soneto vòl usted averiguar?

¿Cuántos pelos tiene un paño?
¿Cuántos granets tienen los ligues?
¿Cuántos días tiene un año y cuántos dens les formigues?

Pues de la cuenta, ni medio se escapa. ¡Bah! que no falla la fórmula, y sin remedio separa el grà de la palla.

Según ella $X =$ al doble de su mitad menos otra mitad. Tal es el secret. S'ha acabat.

Por ejemplo. Una hormigueta té sis pates si es presís. El doble es doce, se quita la mitad. Ne quedan sis.

¡Es sistema muy seguro!
¡Ni els caramèlos de brea!
Mas ¡oh cielos! Y qué apuro pásá del chènit la tea.

¡Gran Dios! La regla *Picado* ¡no s' ha pogut aplicar por mucho que se ha estudiado ab el cas molt singular

de la intentona carlistal Per molt que s' ha rosegat no es posible hacer la lista dels guardies q' han nomenat

San Mateo, Chert, La Jana (que son llòcs molt populosos), Traiguera, Rosell ni Artana y altres pobles sospechosos.

Mas de esto D. *Pel Picado* no te culpa. Lo que él diu: "no me siento fracasado por ello. No soc perdiu.

"Cuenta los granos de arena y les gotes de la mar y mi fórmula; la cadena de estrèles; tot un pinar.

"Y los mundos habitados y els que están sens' habitar; y toda suerte de embuchados, contarà hasta el pensar.

"Mas del campo los guardianes de eixos pobles ¿còm contar? No es posible ¡voto á sanes! No son sinnúmero?"

—¡Clar!

Porque la regla *Picado* no s' ha pogut aplicar al caso, está demostrado. ¿Es que *Pel* no sab parlar?

¡Mártires zaragozanos! Cuántos hau segut q' ho sabrà? ¡Innumerables! —¡Humanos quín guapo v' ols contar?

¿Quién su cuenta desentraña?
En els guardies pasa igual.
¿Pues por qué canta la caña?
¿Per qué calla *El Regional*?

No hay billetes

Del teatro los hay por resmas; del Banco de España por series; los amorosos no se pueden contar.

Los que ya se han acabado son los billetes de la lotería.

¡Y decimos que el juego es un delito!

Si fuera una virtud... probablemente no jugaría nadie.

Esta condición material es atroz; esta flaqueza humana se inclina por su misma debilidad hacia abajo.

Cuando Galdós hablaba de *Envidiópolis*, una ciudad donde nacieron cuasi todos los fundadores de España, según denuncia la ley de la herencia, la llamaba la ciudad sin alturas.

Me parece que la que las ha suprimido todas es la humanidad. Todo se viene al suelo. Todo se reduce y cae.

Para salvar el alma ya se arruinan pocos. Pero se arruinan todos para salvar el cuerpo.

Los billetes de la lotería no los ha comprado la abundancia, sino la necesidad, y por eso se han acabado tan pronto.

Hoy nadie piensa en cosa menor que en el reparto y distribución del premio que le toque.

Mañana pensarán los mismos en los garbanos y en el pan que se podrían haber comprado con las pesetas jugadas á la lotería.

Esta desesperación debía tenerla descontada todo jugador, porque un número entre miles de números no sale nunca.

Más lógico era el sentimiento de aquel amigo de un gacetillero de *La Iberia*, que se murió loco porque no le tocó el premio grande por un número.

Fué graciado el uno.

—¿Llevaría usted el dos?—le preguntaron.

Y contestaba, tirándose de los pelos:

—¡No, señor; no llevaba ninguno!

...Lo que quede del jornal ó del ahorro, ó del último empeño, se gastará en el pavo.

Y entraremos en el año nuevo sin residuos de la paga y adelantado el tiempo del ayuno y de la dieta.

Buena vida, si esa ha de ser, según se vé la vida nueva.

Como el título indica, no hay billetes.

Quiere decirse que los cincuenta y cinco mil números de que consta el sorteo de pasado mañana se han vendido todos.

Veinte y siete millones y medio de pesetas salidos de buena voluntad del bolsillo del contribuyente y arriesgados en un juego de azar.

Esta capital, comparando años, no ha jugado mucho. Solo se han vendido ciento ochenta y cuatro mil pesetas. ¡Once mil duros escasos!

Poca cosa, verdad es que en ellos no se cuentan los de los jugadores que van á buscar la suerte en otras partes, que no son pocos.

Ni tampoco entran en la cuenta los de los que se han quedado sin probar fortuna, bien á pesar suyo, por la razón de qué cuando fueron á buscar el número que los había de hacer ricos ya habían hecho tarde, ya no quedaban.

Crónica

"Lástima grande que los respetos que nos merece el lápiz del apreciable censor, nos impiden escribir, con la ruda franqueza que lo haríamos para contestar el artículo, que con el epígrafe "Los alcaldes interinos ó *El Regional* equivocado," inserta en su último número, el DIARIO DE CASTELLÓN."

Esto dice *El Regional* del sábado publicando á continuación el consabido suelto denuncia de los caracterizados carlistas que ejercen autoridad en algunos pueblos de la provincia y añadiendo luego otras especies, que tendrán tanto de ciertas como las ya contestadas por nosotros, se da por satisfecho.

No podemos estar desmintiendo todos los días los mismos conceptos; no nos lo consiente nuestro carácter. Ni fuera cuerdo tampoco que á quien, como *El Regional*, hace ofdos de mercader y prescinde en absoluto de las razones de su contrincante, (acaso porque su propósito es meter bulla y revolver las aguas del río á fin de ver si pesca algo), empeñarnos en convencerle de lo que no le conviene, de lo que le estropea el juego, de lo que seguramente en privado está ya hace tiempo convencido.

Hemos dicho centenares de veces y repetimos hoy, que aquí quien ha dado vida al carlismo en esta última etapa, (pues en la primera guerra civil la tenía él propia) han sido, los amigos políticos de *El Regional*. Ellos, teniéndolos por aliados políticos, los han llevado á los municipios, á los juzgados municipales y hasta á los escaños de la diputación. Don Francisco Giner, el jefe tradicionalista de la provincia, fué elegido diputado la primera vez que alcanzó ese título juntamente con los señores González Chermá, republicano y Tárrega (Don José) *cosiero*. Los tres figuraron en una candidatura y los tres partidos lo votaron. D. Joaquín Aitava, por apodo el *Vincle de Ares*, carlista también, diputado fué por

obra y gracia de los amigos de *El Regional*, los cuales también le incluyeron en candidatura y votaron con fidelidad.

No han sido elegidos más diputados carlistas desde la última guerra hasta hoy.

Pero, ¿para qué más? ¿ cree *El Regional* que hay algún político en la provincia ignorante de que el *cosí*, aún hoy, en plena dominación liberal tiene en todos los pueblos que puede autoridades carlistas por él elegidas y utilizadas? ¿Cuándo se convencerá de que no escribe para la China?

Perdonable es y necesario para la existencia del *cosí*, dar fé de vida todos los días desde las columnas de *El Regional*, pero, ¿por Dios vivo! que duele en el alma que la condición de dicho diario sea tal que nos obligue á todas horas á rectificarle volviendo sobre asuntos agotados ya de puro repetidos y en los cuales el colega descubre imprudentemente sus cartas.

Recuerde la parábola bíblica y vea si con razón puede él echar la primera piedra.

—Dice *El Clamor* de anoche:

"Ha comenzado á instruirse causa criminal contra nuestro apreciable colega local *El Regional* por un suelto inserto en el número del día 16, referente al sorteo de diputados provinciales letrados para constituir el tribunal contencioso administrativo."

Por su parte *El Regional*, también de anoche, escribe:

"Esta tarde hemos recibido la visita del inspector de policía y dos agentes, que por orden del Juzgado de Instrucción de la capital, han procedido al secuestro de nuestro número 791 correspondiente al día 16 del actual, que á juzgar por las señas debe haber sido denunciado."

Sentimos sinceramente el percance del colega y celebraremos en extremo salga de él ileso y con la experiencia necesaria á detener su pluma de atrevimientos censurables y expuestos siempre á disgustos, como el que hoy seguramente experimenta *El Regional*.

Cuando lemos el suelto denunciado ya nos pareció que traería cola, así como la lectura de que en un pueblo de mucha importancia de esta provincia, bajo el disfraz de consumidores, encuéntrase preparada la célebre partida del *requeté*, también nos hizo suponer que le ocasionaría molestias al colega.

Por fortuna para *El Regional*, si acertamos en lo referente al primer suelto, nos equivocamos respecto del segundo, lo cual de veras celebramos.

—En la imposibilidad de dar colocación en el ejército de la Península á todas las clases procedentes de Ultramar, y con objeto de que los que deseen continuar la carrera militar conserven el derecho de volver á las filas cuando les correspondá, por existir vacantes de su empleo que poderles adjudicar, se ha dictado una Real orden que inserta el *Diario Oficial* del día 18, que por su mucha

extensión no publicamos, pero que recomendamos á todos aquellos que pueda interesarles.

—Por la guardia civil de Vinaroz, ha sido detenido el vecino de Bojar, Tomás Gomez Almela, que bajo el nombre de Francisco Almela, comerciante de Morella, pidió á los señores Giménez y Mestre de Tortosa, almacenistas de hierro, géneros por valor de tres mil pesetas.

Este individuo á fines del mes anterior, fué á Alcañiz, y á nombre de José Palau, tomó cien arrobas de hierro en el almacén de Joaquín Canellas, y lo vendió en esta por 400 pesetas.

—Debiendo verificarse en el próximo mes de enero el pago de los intereses devengados en el segundo semestre de 1898 por los depósitos necesarios en metálico constituidos en la Caja Central, la dirección del Tesoro ha tenido á bien disponer que desde el día 20 del corriente mes puedan presentarse á señalamiento las carpetas en que se solicite el pago de dichos intereses.

—Vencidas las dificultades, y no han sido pocas, se han repartido hoy los prospectos anunciadores de la inauguración de la temporada teatral en el coliseo de la plaza de la Paz.

La compañía que ha de actuar es de zarzuela cómico-lírica y está dirigida por los señores don Antonio de Moya y don Francisco Brocamonte. Figuran en ella artistas de reconocido mérito, según opinión de periódicos publicados en las capitales donde ha actuado en esta temporada. Además, el repertorio que ofrece la empresa poner en escena es de lo más escogido del género.

Por todas estas razones y por la de los deseos que tiene Castellón de concurrir al teatro auguramos un éxito á la empresa, cuyo abono anunciado de veinte funciones está al alcance de todas las fortunas, pues los precios de las localidades es bastante modesto.

Anúnciase la primera función para el sábado próximo, y ya tan cerca la cosa se nos ocurre dirigir un respetuoso ruego al ayuntamiento para que procure no esté todo Castellón á oscuras á la hora de salida del teatro.

Sabemos las dificultades que ofrece el remedio de ello, pero también sabemos que es indigno de una capital de la importancia de esta que los espectadores de las funciones tengan que buscar á tientas sus casas, amén de lo expuesto que resulta transitar por las calles á altas horas de la noche y completamente en tinieblas.

Señor alcalde, señores concejales cuando las cosas son precisas, se hacen, cuesten lo que cuesten.

—Ya ha comenzado el regreso á esta ciudad de las fuerzas de Otunba.

El primer teniente don Rafael Bernabeu, hijo de nuestro amigo el visitador de consumos, estaba esta tarde en el Casino Antiguo recibiendo la enhorabuena de los amigos.

De otros jefes y oficiales sabemos que están para llegar de un momento á otro.

Sean todos bienvenidos.

—*El Regional* de anoche, siguiendo su censurable costumbre de mentarse en todas partes sin respeto á la verdad, publica un suelto referente á la sociedad Fomento Agrícola Castellonense, queriendo significar que esta empresa no tiene derecho á las aguas de la Rambla.

De tontería pudiera calificarse suelto si no tuviera otra intención. Baste decir que *El Regional* está en error á sabiendas, pues debe contarle que la sociedad Fomento Agrícola Castellonense no se excede de sus derechos ni contraviene disposiciones legales.

Al fiscal de S. M. acude el colega. Nos adherimos á su petición en la seguridad de que *El Regional* entrará el yo peque.

—Nos escriben de Alcalá que el día 16 del actual falleció en aquella población don Antonio Valls Soler á la avanzada edad de 84 años, padre de nuestro muy querido amigo don Antonio, alcalde de dicha villa.

Hacemos votos por que el alma del finado goce en la otra vida eterna bienaventuranza y enviamos al querido amigo y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

—Telegrafian de París que en oposiciones celebradas últimamente en la Escuela de Declamación aquella capital para obtener plaza de discípulo en la clase superior de 1.º, única vacante que había, concurrieron más de cien aspirantes y ganó el concurso el español Daniel Marañón pensionado por S. A. la infanta Isabel.

—En el pueblo de Satrustegui (Narra) falleció recientemente un niño de siete años, hijo de Tomasa Veramendi, y aunque se dijo que la muerte debía á la caída de una escalera, el médico del partido sospechó que trataba de ocultar un crimen y parte al juzgado.

Practicada la autopsia del cadáver por los médicos del valle de Irurzun y Huarte Araquil, Sres. D. José Arrez y D. Victor Liquidain, se averiguó que la inocente criatura fué muerta de un tiro, hallándosele en el vientro perdigones y tacos.

Practicadas las oportunas diligencias por el juzgado, resulta que la madre señala como autor de la muerte otro hijo suyo de once años de edad y éste, á su vez, culpa á la madre. Ambos han sido encerrados en la cárcel de Irurzun.

—Nuestro querido amigo el primer teniente alcalde de Alcora, don José Segura Granjel, se ha encargado de la alcaldía de aquel pueblo por ausencia del alcalde propietario, el no menos estimado amigo nuestro don Ramón Domínguez, que disfruta de licencia.

—El lunes fué conducido á la casa morada el cadáver de la respetable señora doña Cristina Vera, madre de nuestros buenos amigos

VARIEDADES

LOS DOS CABALLOS

Ni es tan raro eso de que los animales hablen, ni para conseguirlo es preciso acudir á Esopo; antes bien, en ocasiones, sería cosa de invocar su benevolencia ó la de quien pudiera impedir que hablasen.

Ello es que ayer tarde se hallaron al acaso en el cruce de Recoletos y la calle de Alcalá un caballo inglés que volvía enfundado de las carreras del Hipódromo con su jockey encima, y un penco de la plaza de toros que llevaba á su casa á un picador. Habíase producido allí uno de esos enredos de coches y tranvías que amenizan frecuentemente nuestras principales vías madrileñas, y pararon frente á frente el caballito inglés y el desvencijado cuartago español, y entre el sonajear de sus hierros y el resollar de sus cansados pulmones hablaron, como en los tiempos que vedescos la haca del barbero y la mula del doctor.

—Has escapado de la corrida de esta tarde. Peor para ti. Otra semana te queda de sufrimientos.

—¡Qué hemos de hacerle! A mí me sacan á la plaza llevando á lomos á este muñeco forrado de hierro é inyectado de alcohol. La gente me recibe con silbidos porque querrían que fuese gallardo como un potro recién domado. Los años y las fatigas y las crueldades de mis sucesivos señores me han llenado de mataduras y alifafes. Apenas puedo andar. Aquí donde me ves, he llevado al triunfo á mas de un caudillo he tirado de coches reales. He conducido á las batallas á generales sublevados y los he traído del campo cubiertos de laureles para que ocuparon los más altos sitios de la nación. Me han tocado la "Marcha Real," el "Himno de Riego," y la "Marcha de Cádiz." Soy el caballo histórico, el que todo lo ha aguantado y á todas partes é ido con la mayor mansedumbre del mundo.

—Eres una desdicha andante. Mirate en mi espejo. Es verdad que hoy he corrido un poco, pero ya ves cómo me cuidan. Vengo vestido de paño, y allá en la cuadra, juosa y reluciente me lavarán con agua templada y me secarán con limpios paños. Aguardanme un pienso escogido, largo descanso y el cariño y la admiración de mis dueños. La diferencia entre nuestros diversos dueños se explica: tú eres español, yo soy inglés.

—Tú lo has dicho. ¿Cómo hemos de ser iguales? Para mí el pienso escaso el abandono en una cuadra donde entran el sol y el aire, los palos de uno á quien llaman "mono sabio," con afrenta injustísima de los cuadrumanos, la espuela desgarradora del picador, el cuerno del toro, la torpe puntilla que marra varias veces para prolongar mi agonía y el arrastre sobre la arena de la plaza. Te defiende una Sociedad Protectora de que forman parte todos los potentados de la tierra. No se te puede tocar sin que intervenga la diplomacia y las escua-

dras británicas. A mí me despedazan sin que nadie se altere.

—Somos de otra raza.

—Si. Yo no se á punto fijo cuál es la mía, porque han colaborado en esta decadencia muchas sangres, pero prescindiendo de todas las clasificaciones que el sábio haya establecido, puedo creer que soy latino, puesto que á latinos sirvo y á latinos sirvieron mis antecesores. Los caballos ilustres de la antigüedad que immortalizaron mi sangre sirvieron á Augusto y á Sertorio y á Pompeyo. Un antepasado mío llevó á Horacio á la batalla de Filipos, y corrió con el poeta huyendo de la quema. Es seguro que con Requesens y Alba y con Don Juan de Austria, anduvieron los míos por Flandes, y quién sabe si nos honramos aguantando los acicates de Alejandro Farnesio. Avanzando ó retrocediendo iban entonces mis abuelos y alabados bajo las banderas de una idea grande. Hoy, ya ves. ¡Me monta un picador de novillos, y voy de vergüenza!

—Es natural. El pesebre de oro alimenta más que la cebada. Tú vives en la miseria. Mis hermanos van del Cairo á Fashoda entre himnos triunfales, pisoteando si se les antoja banderas francesas. Somos los amos porque somos los ricos. Hoy mismo, en Madrid, capital de la pobreza y gran emporio de la miseria, donde tienen que juntarse cinco para reunir un duro, se ha llenado de pesetas la caja de las apuestas apenas pisé yo el gapon del Hipódromo. Soy el caballo del opulento y recorro el Prater de Viena, el Retiro de Madrid, los Parques de Londres y la Avenida de los Tilos de Berlín para recreo de la gente aristocrática.

—Mis hermanos en cambio tiran del tranvía, arrastran el carro de la basura, son enganchados á los simones de la Villa, dan vueltas á las norias y vienen al final de una larga serie de mártirios á buscarme á mí en la cuadra de la Plaza de Toros.

—Así está dispuesto.

—Tienes razón... Hoy no me ha correspondido morir llenando de cieño á mi jinete; pero moriré cualquier día de estos, puedes estar seguro de ello. Y cuando el toro me despanzurre y el público alborote, acuerdate de que Mahoma pidió á Alá un paraíso para los caballos. No me queda otra esperanza. Si los caballos pobres y desvalidos no vamos á ese paraíso hemos hecho un buen negocio. De todos modos, que venga cuanto antes el toro querencioso que me ha de dar con la horrenda cornada el descanso.

Así hablaron los caballos, y restablecida la circulación en la calle de Alcalá, siguieron sus contrarios caminos al paso.

J. Ortega Manilla

Imp. de A. Moreuil.

Antonio y don Luis Giner, concejal de Castellón.

Era la finada dama de relevantes virtudes, perteneciente á lo más es-
tiguido de la sociedad castellonense,
cuyas principales familias ha
lazos de familia ó afecto.

Con estos datos demostrado queda
el acto del entierro alcanzó la
mayor solemnidad. Los citados señores
de Giner y demás familia, á quienes
enviamos sentida expresión de
dolor por la pérdida que lloran, han
debido hallar algún lenitivo á su do-
lor con tan elocuente manifestación
de aprecio.

—Para el segundo día de Pascuas
se prepara en el teatro de la calle de
Magdalena el estreno de la obra
"Nacimiento del Niño Jesus,"
original la letra de don Sebastián
García y la música del maestro don
José García, ambos castellonenses.

Las referencias que hemos oído de
esta obra á personas que han presen-
tado algun ensayo, son buenas. La
impresión es que, en el género, cum-
plirá perfectamente su cometido y
agradará á los que la oigan.

—Desde el sábado, por orden de la
dirección general del Tesoro, ha que-
dado prohibida la venta en las calles
de décimos de la lotería de Navidad,
mandando recoger los que tengan en
su poder los vendedores ambulantes,
para venderlos enteros, ya frac-
ccionados.

La orden, al decir del periódico
de donde tomamos la noticia, añade que
ocurren en la pena de contrabando
de defraudación los que sin ser admi-
stradores de loterías vendan con
prima ó sin ella billetes del referi-
do sorteo, y que, por tanto, procede
que sean decomisados por los agen-
tes de la autoridad cuantos décimos
se encuentren en poder de los ven-
dores ambulantes y entregados es-
tos á los tribunales. Se concede á los
que hagan el decomiso un premio del
10 por 100 del valor de los mismos.

—La Sociedad Fomento Agrícola
Castellonense convoca á Junta gene-
ral ordinaria para el día 12 del pró-
ximo mes de Enero y diez horas de
mañana en el domicilio social ca-
lle Mayor, 153, según previenen los
estatutos y por acuerdo de la Junta
de gobierno de la expresada Socie-
dad.

—Los alumnos de las Escuelas
Pías de esta ciudad, siguiendo la
plausible costumbre del año anterior
asistirán mañana á la misa Pastorela
que se celebrará á las nueve en la
Iglesia de San Agustín pero antes to-
marán la comunión.

Los fieles de Castellón que tan
buen recuerdo guardan de la misa
Pastorela del año pasado, se apresu-
rarán á asistir mañana á la que se
anuncia.

—Ha sido nombrada maestra inte-
rmita de la escuela pública elemental
de niñas de Culla, doña Stuarda
Fernández García.

—En un periódico de allende el ca-
nal de la Mancha hallamos una esta-

distica muy curiosa—sino muy exac-
ta—relativa á la manera de vestirse,
preconizada por los diferentes habi-
tantes del globo.

La relación mencionada contiene
datos, que leerán con gusto nuestros
lectores.

De entre los 1.450.000.000 de hom-
bres y mujeres que componen la po-
blación actual de nuestro planeta,
250.000.000, ó sea aproximadamente
la sexta parte, no llevan vestido de
ninguna clase.

Dichos afortunados mortales, que
no conocen la existencia de sastres
ni de modistas, hállanse, principal-
mente, en las regiones ecuatoriales,
y sobre todo, en las islas del Pací-
fico.

Setecientos millones, es decir, la
mitad poco más ó menos de la pobla-
ción total del mundo, se contentan
con taparse de cintura abajo y los
quinientos millones de personas res-
tantes, ó sea una tercera parte de los
seres humanos vivientes, se visten
de pies á cabeza.

Bajo el punto de vista de la habita-
ción, seiscientos millones de personas
viven en chozas ó cavernas; setecien-
tos millones en casas más ó menos
confortables, y los cientos cincuenta
millones restantes viven en cierto
modo en estado salvaje, sin tener
otro abrigo que la bóveda celeste.

—Acordada por el ayuntamiento
de Castellón la celebración de una
subasta para contratar el servicio de
alumbrado público por medio de la
electricidad, la dirección general ha
resuelto que aquella subasta se veri-
fique el día 26 del próximo Enero.

—El inspector de policía señor Ve-
lasco, detuvo el domingo por la no-
che á Francisco Higuera Gutiérrez,
marinero del cañonero "Cuervo" que
desertó de Cádiz el lunes último.

El desertor se disponía en compa-
ña de otro á marchar á Barcelona
para desde allí trasladarse al Brasil.

El otro individuo, también desertor
huyó y no ha sido capturado todavía

—Ha sido nombrado coadjutor de
San Carlos de la Rápita don Pascual
Soligó, que interinamente desempe-
ñaba la Coadjutoría de Alcalá.

—Enterada una pareja de la guar-
dia civil del puesto de Benicarló que
prestaba el viernes último servicio
en el término de Peñíscola, de que
habían faltado algunos efectos de la-
branza de una finca de aquel térmi-
no, propiedad de don Juan Ayza Bel,
dirigió algunas preguntas al cabo de
la benemérita Francisco Pérez Ad-
suar al pastor Sebastián Vizcarro
Esbrí, el cual, con una faca intentó
agredir al citado cabo apelando des-
pués á la fuga, pero fue oportuna-
mente detenido por el guardia segun-
do José Ferrer.

Se instruye la oportuna sumaria
del hecho que constituye un delito
de agresión á la autoridad con la
agravante de la suspensión de ga-
rantías en que se encuentra la na-
ción.

A N U N C I O S

LA FAMA

Gran Fábrica de **GUANOS** de Agustín Sancho

CASTELLON

Abonos químicos garantizados para cada tierra y cultivo.--*Despacho: Pescadores, 34.--Almacenes: Camino del Mar (frente á la estación del Tranvía).*